# 



#### 要诚实,不说谎

我们常常下班很晚。有一回,禾禾写完作业,我 们还没回家,姥爷也已经休息,他就找到比他大三岁 的表哥签字。还在上小学五年级的表哥签上了自己 的名字。老师第二天一看就知道不是家长签字,就 问,禾禾如实作答并被批评教育。老师说,签字是为 了让家长检查作业,而不是简单签个名字,代签的事 下不为例。从此只要父母不在家,禾禾就如实签字: 父母不在家。

日常总不在家,并非撒手不管。为了掌握孩子在 学校的情况,也为了让老师掌握孩子在家的情况,我 们每个月带着孩子一起拜访老师, 听老师说说孩子 在学校的表现,也跟老师说说孩子在家的情况,哪儿 错,哪儿对;老师家长说完后,就问禾禾,是这样吗? 是,那打算怎么改啊?禾禾就自己说怎么改。比如孩 子在家总是提醒姥爷姥姥晚上该吃药了,这一点就 很好,周末有时候起床晚,这一点还得改进。这样, 经过和老师的交流,就知道孩子在学校和家里的表 现,孩子也不容易说谎,否则,一旦说谎成习惯了, 就是个难改的毛病。

## 当面不吵架,背后不议论别人缺点

只要在孩子面前,一定不能争吵和议论别人的 缺点。"我们如果对什么事意见不一致,就在从外交 部回家的路上讨论,甚至争论,只要到家了,就停止 争论。"禾禾也很好地传承了这一家规,"他结婚12 年了,我从没听过他抱怨过他的妻子和妻子家里人 的事。

除了不吵架,当着孩子,一定不说别人的缺点, 只说别人的优点。对别人如果有意见,一定要当面说, "如果你觉得自己能承受后果,你就说,不能担当,你

#### 不溺爱孩子,要求不能无限满足

有一回禾禾看动画片看得兴起,到了饭点,就端 着面条去了客厅边吃边看。家里一般都是等老人坐 下,大家才动筷子。落座后,姥爷问禾禾怎么没来?阿 姨说端着饭去客厅了。姥爷说:"禾禾你过来下。"过来 后,姥爷给俩选择:要么看电视,要么吃饭。禾禾选择 吃饭,姥爷说,"要吃饭,就先关电视。"禾禾关了电视 来吃饭,以后也再未出现过此类现象

现在很多家庭带孩子,都追着孩子喂饭,边吃饭 边看电视,"这都是家长惯出来的毛病。"

### 遇到不公平,要勇敢表达

禾禾小学放学时,都排队回家。平常下午5点半 左右就回来了,那天挺晚了还没回家,我就去学校找, 一到教室,发现禾禾自己呆在那哭鼻子。原来是男孩 子调皮,不好好排队,踢地上的砖头,就被班长叫出列 了。班长让李禾禾回教室呆着,等她把同学们都送回 家以后再说。我问明原委,说了他几句,等到班长回 来,我批评禾禾站队不守纪律,也批评了班长。"禾禾 犯了一个错误,你又犯了一个更大的错误来纠正这个 错误。你不能体罚同学(不让他回家吃饭)。"我告诉禾 禾,要平等待人,要有自尊,自己犯了错要及时改正, 别人不对,也要实事求是,勇敢发声。

# 自己的事情自己做

禾禾上小学五年级时,我给他买了一辆新自行 车。当时自行车要上牌照,我就让禾禾自己去派出所 办理这些手续。

早上九点多,禾禾揣着钱,骑着车就出门了,可直到下 午4点多才回来。正常一个小时就能办好,他办了七八个 钟头。原来禾禾跑了6家派出所,"排队排到他了,人家一看 哪有小孩来办牌照的,就告诉他办不了,只能上哪哪哪的 派出所才能办,他就这样被支使着去了6家派出所,直到最 后一家派出所,快下班了,人家还是不给办,他说他从早上 9点开始排队,到现在还没吃饭呢,人家这才给办了。

虽然办了一天,但事办成了,禾禾也很高兴。我 说,"自己的事情自己办,就会知道办事没那么容易, 得克服很多困难。

有了这一次经历,李禾禾后来回国自主创业注册公 司也坚持自己办,小本本上记了10多条手续经办过程,"此

#### 要让孩子自信

禾禾5岁时已经能认识1000 多个字,会基本的加减乘除,上学 就格外自信。每次一到课间,同学就 呼啦啦围过来,让禾禾给大家念他带的 小人书。老师让李禾禾跳级,我没同意,他 在一年级很出色,就有自信,到了二年级如 果落后了,可能就没那么自信了。

禾禾上课时状态一直不错,一直保 持到了大学。考高中时,因为表现优异, 获得学校保送北京二中的资格。我希

望儿子考北京四中并告诫,万一四中没考上,二中的保送 名额也被取消了,禾禾没打怵,向我保证:没有万一,只有 一万。百分百考上四中。后来,四中考上了,还当了班长。

报考大学时,禾禾六个志愿填的全是清华的不同 专业,我就给他改了后面四个志愿,还说万一考不上 呢?也要有个兜底的。禾禾又批评我,"不要老想万一, 要考清华,我会尽一切努力考上"

自信、好胜,这一点和他爸爸很像。有一次答记者 问,有人问李肇星:如果说你长相不怎么样,你怎么回 答。他说我的两个母亲肯定都不同意,一是我的娘不 同意:二是我的祖国不同意。我为祖国工作,在哈佛大 学讲课时,学生们起立鼓掌5分钟。我这张你说不怎 么样的脸,也能为祖国争光,爱长什么样长什么样。

#### 选择了就要坚持

在小学三年级时,根据李禾禾自己的兴趣,我给他报 了唯一一个课外班——奥数班,每周日上课:到了寒假暑 假,放假的第二天就开学,一上就是一天。没人送,都是禾 禾自己骑车去。长年坚持,他数学非常好,考上宾西法尼亚 大学后,他贷款支付高昂的学费。为了筹集生活费,还在课 后打工,在学校餐厅后厨帮忙搬啤酒,经常有人对他呼来 喝去,说你快点,他说我其实已经很快了,但也只能装听 不见,默默低头干活。我到现在都很感慨,就像习主席 说的那样,幸福是靠奋斗来的。

# 维护孩子自尊

年少时的禾禾也犯过和同龄人一样的错误:沉迷网 络。他的成绩一直在班级前三,高三上学期有一段时间,突 然掉到了第十五名,李肇星和我怎么问也说不出个所以然 来。问老师,老师说他上课总是睡觉。后来有一天半夜两 点,我发现禾禾屋里还亮着灯,推门进去,看到他在玩电 脑。我并没有发怒,只是问了句:两点了,还不睡觉啊?

之后我采取了"果断措施":第二天就告诉禾禾, 电脑该检修一下了,说完就让人搬走电脑,直到禾禾 考上清华自动化系,"该修"的电脑才物归原主。我后 来才知道,那段时间禾禾每天在我们睡下后起来玩电 脑,一直玩到早上五点,睡一个来小时后再起来上学。 那次半夜发现他的问题后,当时给孩子保留了充分的 自尊,又坚定巧妙地解决了问题,李肇星后来表扬我: "你这办法好,有水平!"

# 鼓励孩子从小帮家人做事

禾禾上小学一年级时,每天放学后先去传达室给 姥爷取报纸,有时还细心地把信和报纸分开,给姥爷 说,先看信,然后看报。

李肇星每天坚持看新闻联播,可晚上有活动就看 不成了。姥爷为了锻炼禾禾的写作能力,就让他把每 天的新闻联播内容写下来,放在李肇星的桌子上,有 时能记38条新闻,这不但培养了他为别人服务的意 识,也提高了他写作的能力。

平时禾禾喜欢打篮球和排球,他还曾经把篮球筐 装在自己的卧室里,作业做完后,在屋里练习投篮,常 常因此打坏家里的东西。我们没有责怪他,反而鼓励 他好好练,所以禾禾身体很棒,还带动了班里男生练 球的积极性。

